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SWOT та PESTEL-аналіз сучасного стану  
земельних відносин в Україні 

 
Мета статті – розробити рекомендації щодо механізму стратегічного аналізу стану розвитку земельних від-

носин завдяки використанню SWOT та PESTEL-аналізу.  
Методика дослідження. Використано такі методи дослідження: системний аналіз – при дослідженні теорети-

ко-методологічних засад проведення земельної реформи; абстрактно-логічний – для уточнення сутності основних 
понять і категорій сфери землекористування; метод аналогій та зіставлень – при порівнянні різноманітних проце-
сів, явищ та тенденцій щодо їх впливу на різні групи землекористувачів.  

Результати дослідження. З метою визначення найвагоміших чинників, які впливають на розвиток земельних 
відносин, апробовано метод експертної оцінки – спосіб прогнозування майбутніх результатів дій на основі виснов-
ків фахівців. Окреслено сильні та слабкі сторони землекористування, проблеми й загрози землеволодіння. Встано-
влено значний вплив на розвиток земельних відносин не лише природно-кліматичних чинників, але і політичних, 
економічних, соціальних, технологічних, екологічних та юридичних обставин.  

Елементи наукової новизни. Удосконалено методичний підхід до експертної оцінки формування рейтингу показ-
ників стану землеволодіння, землекористування та землерозпорядження за допомогою даних SWOT-аналізу (сильні 
й слабкі сторони, можливості та загрози розвитку земельних відносин) і PESTEL-аналізу (політичні, економічні, 
соціальні, технологічні, екологічні та юридичні чинники впливу зовнішнього середовища). Таку оцінку можна вико-
ристати при розробці й реалізації дорожньої карти завершення земельної реформи. 

Практична значущість. Удосконалена методика проведення SWOT та PESTEL-аналізу може бути придатна для 
формування організаційно-правових і соціально-економічних пріоритетів розвитку земельних відносин у сільському 
господарстві. Табл.: 1. Рис.: 5. Бібліогр.: 18. 
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© Постановка проблеми. Україні, інтегрую-
чись у світове співтовариство, важливо вра-
ховувати сучасні глобалізаційні тенденції та 
максимально адаптуватися до прогресивних 
світових практик розвитку земельних відно-
син. Сформовано земельні відносини в сіль-
ському господарстві, що є базисом розвитку 
цивілізованого ринкового середовища аграр-
ного сектору економіки та є необхідною пе-
редумовою ефективного використання ная-
вних земельних ресурсів. Вітчизняні сільсь-
когосподарські угіддя мають потужний  
потенціал, що, за відповідних умов, дав 
змогу забезпечити виробництво понад  
80 млн т зерна, а також 15 млн т олійних 
культур, 4 млн т м’яса.  Аграрний сектор – 
провідна галузь вітчизняної економіки: Ук-
раїна постачає продовольство в 190 країн, 
займає провідні позиції у світі за експортом 
соняшнику, ячменю, ріпаку, кукурудзи, 
пшениці та горіхів [5]. Частка аграрного ек-
спорту становить понад третину в загальній 
структурі.  

                                                 
© В.Є. Данкевич, 2018 
 

Наявні земельні ресурси дають змогу не 
тільки повністю гарантувати продовольчу 
безпеку держави, але й зробити її одним із 
важливих учасників на світовому аграрному 
ринку, де спостерігається збільшення попи-
ту на продовольчу продукцію.  Водночас, 
незважаючи на найвищий у світі рівень за-
лучення земельних ресурсів у господарсь-
кий обіг, високу родючість ґрунтів, різнома-
нітність земельно-ресурсного потенціалу, 
характерною тенденцією для вітчизняних 
товаровиробників є запровадження моноку-
льтури, недотримання науково обґрунтова-
них норм господарювання, підвищення ан-
тропогенного навантаження на навколишнє 
природне середовище. З огляду на це акту-
альним  є стратегічний аналіз  процесів зе-
млеволодіння та землекористування з ме-
тою підвищення ефективності виробництва, 
мінімізації несприятливих наслідків сучас-
ного землекористування на соціальну сферу 
та навколишнє природне середовище. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У науковій літературі економічного 
спрямування проблемі стратегічного аналізу 
розвитку сільськогосподарського землеко-
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ристування і аграрної сфери економіки в 
цілому приділяється належна увага таких 
вчених: В. Г. Андрійчука [1], І. С. Артеменка 
[2], Т. О. Зінчук [9], Р. П. Паламарчука [8], 
М. М. Федорова, В. Я. Месель-Веселяка [16] 
та ін. Проблеми економічної ефективності 
землекористування в умовах багатоукладної 
економіки висвітлені у працях: О. М. Боро-
діної, І. В. Прокопи [3], О.В. Ходаківської 
[12, 16, 17] Є. М. Данкевича [7], Р. І. Рудика 
[15] та ін. Питання зосередження земельних 
ресурсів та дотримання науково обґрунто-
ваних норм землекористування наведені в 
працях таких дослідників, як: Ю.О. Лупенко 
[12], І. Б. Мачуська [14], М. С. Кравченко 
[10], М. Вернигора [4], П. Ф. Кулинич [11], 
І.А. Маркіної [13] та ін. В умовах завершен-
ня земельної реформи стратегічний аналіз 
соціо-економічних та екологічних питань 
землекористування, володіння і розпоря-
дження потребує системного дослідження 
при застосуванні сучасного інструментарію: 
збалансованої системи показників, моделі 
ділової переваги, бенчмаркінгу, SWOT-
аналізу, дискримінантного аналізу, класте-
рного аналізу, PESTEL-аналізу та економіко-
математичних моделей. 

Мета статті – розробити рекомендації ро-
звитку щодо механізму стратегічного аналі-
зу стану земельних відносин завдяки вико-
ристанню SWOT та PESTEL-аналізу. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Дисбаланс у розподілі прибутку від 
основного  національного багатства України – 
земельних ресурсів, зниження рівня життя 
переважно сільського населення призводять 
до соціального напруження у суспільстві. 
Через відсутність ефективної земельної ре-
форми дохід від їх оренди штучно занижу-
ється, а власники земельних наділів позба-
влені можливості використати свою землю 
як форму заощадження та використати як 
заставу [4; 18]. 

Розвиток вітчизняної економіки неможли-
вий без формування та реалізації ефективної 
політики у сфері розподілу й використання 
земельних ресурсів. Створення стратегічних 
напрямів землекористування та землеволо-
діння можливе лише за допомогою сучасного 
інструментарію дослідження. Пошук інстру-
ментарію стратегічного аналізу формування, 
розподілу та використання земельних ресур-
сів дає змогу стверджувати, що для дослі-
дження розвитку земельних відносин та роз-
робки стратегічних цілей на довготривалу 
перспективу можна практикувати широкий 
аналітичний інструментарій: моделі ділової 
переваги, піраміду результативності Мак-
Нейра, бенчмаркінг, SWOT-аналіз, дискримі-
нантний аналіз, кластерний аналіз, PESTEL-
аналіз тощо (табл.). Отже, детально розгля-
немо SWOT та PESTEL-аналізи. 

Інструментарій стратегічного аналізу формування, розподілу та використання  
земельних ресурсів  

Інструментарій Характеристика
Збалансована  
система показників 
(Ваlanced corecard) 

Передбачає управління сільськогосподарським підприємством на основі розрахунку 
та оцінки його ефективності, використовуючи набір оптимально підібраних показ-
ників 

Модель ділової  
переваги (ВЕМ) 

Застосовується для визначення результативності, управління бізнес-процесами, 
планування діяльності, контролю виконання поставлених завдань 

Піраміда результатив-
ності МакНейра 

Використовується для розробки й впровадження корпоративної стратегії, форму-
вання стратегічних аспектів управління наявними ресурсами 

Бенчмаркінг 
Передбачає порівняльний аналіз основних чинників діяльності суб’єктів у сфері 
земельних відносин, в результаті якого формуються дії, спрямовані на підвищення 
ефективності й результативності землекористування та розпорядження 

SWOT-аналіз 
Полягає у виявленні сильних і слабких сторін діяльності суб’єктів господарювання у 
сфері земельних відносин у взаємозв’язку із зовнішніми можливостями й загрозами 

Дискрімінантний  
аналіз 

Застосовується для виявлення зацікавлених осіб, групи лідерів, визначення крите-
ріїв або межі, що відділяє їх від інших 

Кластерний аналіз Спрямований на об’єднання подібних організацій та установ, які беруть участь у 
сфері земельних відносин  

Модель GE/McKinsey 
Передбачає побудову матриці, яка сформована на основі показників діяльності 
суб’єктів господарювання з метою стратегічного аналізу землекористування, воло-
діння та розпорядження 

PESTEL-аналіз 
Призначений для виявлення політичних, економічних, соціальних, технологічних, 
екологічних  та юридичних  аспектів зовнішнього середовища, які впливають на 
розвиток земельних відносин  

Економіко-математичне  
моделювання 

Передбачає побудову імітаційних моделей з метою розрахунку майбутніх змін зем-
лекористування при використанні певних цільових функцій та критеріїв обмежень 

Джерело: Власні дослідження. 
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SWOT-аналіз є дієвим методом оцінки ро-
звитку земельних відносин. Водночас, ви-
користовуючи його в управлінській практи-
ці, менеджери часто помічають недоліки 
цього інструмента стратегічного аналізу. По-
перше, при застосуванні SWOT-аналізу існує 
ризик як недооцінки, так і переоцінки де-
яких чинників, що передусім призводить до 
труднощів у реалізації стратегії вирішення 
поставленого завдання. Прорахунки при 
аналізі або недооцінка будь-якої складової 
бізнесу можуть надалі вплинути на виконан-
ня всього стратегічного плану. По-друге, 
недоліками SWOT-аналізу також є 
суб’єктивність вибору та ранжування чин-
ників, недостатня підтримка конкретних 
управлінських рішень та погана адаптація 
до середовища, яке постійно змінюється під 
впливом природно-кліматичних та 
кон’юнктурних факторів. 

Практичне застосування SWOT-аналізу 
при дослідженні розвитку земельних відно-
син дало змогу виділити недоліки цього ме-
тоду, а саме: проблеми з первинною інфор-
мацією, яка характеризує об’єкт і зовнішнє 
середовище (повнота, актуальність, досто-
вірність); питання критеріїв оцінки; надмір-
не захоплення кількісним аналізом на шкоду 
якісному; зосередження уваги на загальних 
оцінках і неналежна увага для розгляду ок-
ремих показників, що необхідно для дета-
льного аналізу.  

Загальною помилкою, якої припускаються 
аналітики при використанні SWOT-аналізу, є 
складання надто великого переліку сильних 
і слабких сторін, загроз, можливостей та 
відповідним чином варіантів стратегічних 
дій. Матриця SWOT, як правило, є ефектив-
нішою, коли у кожному квадранті переліче-
но приблизно сім позицій. Тому доцільно 
звернути увагу на найважливіші з погляду 
ринкових умов характеристики зовнішнього 
та внутрішнього середовищ. Запропоновано 
методику удосконалення SWOT-аналізу роз-
витку земельних відносин у сільському гос-
подарстві на основі застосування оцінок ек-
спертів.  

З метою визначення найвагоміших чин-
ників, які впливають на розвиток земельних 
відносин, використано метод експертної 
оцінки – спосіб прогнозування та оцінки 
майбутніх результатів дій за допомогою вис-

новків фахівців. При застосуванні методу 
експертних оцінок проводилося опитування 
спеціальної групи експертів (7 осіб), для 
того щоб охарактеризувати певні змінні ве-
личини, необхідні для оцінки досліджувано-
го питання. До складу експертів було залу-
чено людей з різними типами мислення – 
образне і словесно-логічне, що сприяє ус-
пішному розв’язанню проблеми. Вони ви-
словлювали свої думки щодо найкращих 
способів мобілізації резервів, залучення ін-
вестицій, термінів досягнення поставлених 
завдань, критеріїв відбору оптимальних ва-
ріантів вирішення питань землекористуван-
ня, володіння та розпорядження. 

Умовою ефективного використання  
методів експертної оцінки є достатня обіз-
наність експерта з досліджуваної проблеми, 
високий рівень освіченості, здатність його 
давати чіткі вичерпні відповіді без підготов-
ки. Крім того, експерт не повинен бути  
зацікавленим у тому чи іншому варіанті  
розв’язання поставленої перед ним пробле-
ми. Експертів відбирали за ознакою  
їх формального професійного рівня – поса-
ди, наукового ступеня, стажу роботи та ін. 
Такий підбір сприяв тому, що експертами 
стають високопрофесійні, з великим прак-
тичним досвідом у даній галузі спеціалісти. 
Фахівцями з питань розвитку земельних від-
носин виступали керівники сільськогоспо-
дарських підприємств, голови об’єднаних 
територіальних громад, фермери, власники 
земельних паїв, керівники районних та об-
ласних департаментів агропромислового 
розвитку, спеціалісти науково-дослідних 
інститутів. 

Використовуючи експертну 10-бальну 
оцінку визначено сильні сторони розвитку 
земельних відносин, а саме: наявність ре-
зервів для інтенсифікації виробництва (10), 
перспективи розвитку органічного земле-
робства (10), вигідне територіальне розмі-
щення України (9), значний природно-
ресурсний потенціал (8), досвід підприємств 
корпоративного типу (8), можливість збіль-
шення обсягів виробництва продовольства 
(7), лідерство у певних галузях рослинницт-
ва на світових ринках (7), наявність розви-
неного транспортного сполучення (7)  
(рис. 1). 
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Рис. 1.  Результати експертної оцінки сильних сторін розвитку земельних відносин 

Джерело: Власні дослідження. 

У процесі подальшого дослідження, за-
стосовуючи експертну бальну оцінку вияв-
лено слабкі сторони розвитку земельних 
відносин: заполітизованість земельної ре-
форми (10), нерозвиненість інфраструктур-
ного забезпечення сільських територій (10), 
недосконалість правового регулювання зем-

лекористування (9), монополізація орендних 
відносин (8), відсутність стратегії розвитку 
земельних відносин (7), ускладнений доступ 
до фінансових ресурсів дрібних землекори-
стувачів (7), низький рівень трансферу тех-
нологій (7) (рис. 2).  

 
Рис. 2.  Результати експертної оцінки слабких сторін розвитку земельних відносин 

Джерело: Власні дослідження. 
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Наступним етапом SWOT-аналізу є дослі-
дження та оцінка зовнішнього середовища, 
яке запропоновано розглядати у контексті 
можливостей (О) та загроз (Т) розвитку зе-
мельних відносин. Використовуючи експер-
тну 10-бальну оцінку визначено потенційні 
можливості розвитку земельних відносин, а 

саме: консолідація земельних масивів для 
високотоварного виробництва (10), підви-
щення рівня конкурентоспроможності про-
дукції (8), матеріально-технічне переосна-
щення й модернізація виробничих процесів 
(7), нарощення експорту органічної продук-
ції (7) (рис. 3). 

 
Рис. 3. Результати експертної оцінки можливостей розвитку земельних відносин 

Джерело: Власні дослідження. 

Завершальним етапом стратегічного ана-
лізу розвитку земельних відносин у сільсь-
кому господарстві є виявлення потенційних 
загроз. Провідні позиції серед наявних за-
гроз займають: валютні ризики, пов’язані з 
нестабільністю курсу гривні (10), монополі-
зація сільськогосподарського землекористу-
вання (10), надмірна залежність землекори-
стувачів від параметрів розвитку світового 
ринку (9), рейдерське захоплення сільсько-
господарських земель (9), збільшення вико-
ристання засобів захисту рослин (7), техні-
ко-технологічне відставання вітчизняних 
землекористувачів (7) (рис. 4). 

Наступним етапом аналізу є визначення 
стратегічного потенціалу на основі резуль-
татів, отриманих при оцінці сильних і слаб-
ких сторін, переваг та загроз. Результати 
представлено в бальній формі, тому просу-
муємо значення чинників позитивного впли-
ву (сильні сторони й можливості) та чинни-
ків негативного впливу (слабкі сторони і за-

грози), а потім знайдемо різницю цих груп 
чинників, що й буде стратегічним потенціа-
лом розвитку земельних відносин: 

СПП = (С + М) – (Сл + З), 
де СПП – стратегічний потенціал розвитку 

земельних відносин; С – сильні сторони;  
М – можливості; Сл – слабкі сторони; З – за-
грози.  

Після цього побудуємо матрицю SWOT, 
для цього використаємо отримані відповіді. 
Сильні та слабкі сторони, можливості й за-
грози розміщено на полях матриці SWOT-
аналізу. Кожне поле цієї матриці має певні 
позначення: 

• поле СіМ – поєднання сильних сторін і 
можливостей (дає відповіді на питання, 
яким чином використати сильні сторони ро-
звитку земельних відносин для реалізації 
зовнішніх можливостей), в результаті чого 
можна сформувати єдину стратегію «максі-
максі»; 
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Рис. 4.  Результати експертної оцінки загроз розвитку земельних відносин 

Джерело: Власні дослідження. 

• поле СлМ – з’єднання слабких сторін і 
можливостей (дає відповіді на питання, як 
мінімізувати слабкі сторони розвитку земе-
льних відносин, застосовуючи зовнішні мо-
жливості (стратегія «Міні-Максі»)); 

• поле СіЗ – об’єднання сильних сторін і 
загроз (дає відповіді на питання, як викори-
стати сильні сторони розвитку земельних 
відносин для подолання зовнішніх загроз 
(стратегія «Максі-Міні»)); 

• поле СлЗ – поєднання слабких сторін і 
загроз (формування даного комплексу стра-
тегій дає можливість визначитися з основ-
ними проблемами землекористування, роз-
порядження та землеволодіння, тобто ви-
явити як зовнішні загрози можуть посилити 
вплив слабких сторін розвитку земельних 
відносин). 

Основною проблемою SWOT-аналізу, на 
нашу думку, є велика кількість рекомендо-
ваних дій, з яких досліднику потрібно ви-
значити ті рішення, які допоможуть 
розв’язати найнагальніші проблеми та ма-
тимуть максимальний ефект. Тобто необ-
хідний методичний підхід, який допоможе 
охарактеризувати найдоцільнішу стратегічну 
зону (одне із полів: СіМ, СлМ, СіЗ, СлЗ) 
(рис. 5). 

Для вирішення цієї проблеми пропонуємо 
використати результати, отримані при опи-
туванні, таким чином: значення всіх скла-
дових SWOT-аналізу спроектуємо в квадра-
тичній системі координат SW вісь ординат 
(X) OT вісь абсцис (Y);  через побудовані то-
чки проводимо паралельні лінії до ліній ко-
ординат та визначимо координати точок пе-
ретину цих ліній: WO (поле СлМ), OS (поле 
СіМ), ST (поле СіЗ), TW (поле СлЗ), тобто 
кожна точка відповідає конкретній стратегі-
чній зоні. 

У результаті одержимо чотирикутник з 
координатами (WO; OS; ST; TW). Далі знай-
демо центр (точка D) цього чотирикутника 
за формулою: 

Dx = (x1+x2)/2 = (O+T)/2, 
Dy = (y1+y2)/2 = (W+S)/2. 

Положення точки D вказує на конкретну 
стратегічну зону та комплекс рішень щодо 
матриці SWOT-аналізу. Тобто завдяки за-
пропонованій методиці проведення страте-
гічного аналізу на регіональному чи держа-
вному рівні буде значно простіше ухвалити 
рішення щодо розвитку земельних відносин 
та розробляти відповідні стратегії на довго-
строкову перспективу. Здійснення SWOT-
аналізу – не самоціль. Він є лише засобом, 
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зручним інструментом, що описує проблеми 
та загрози, які в іншому випадку можна бу-

ло б пропустити та допомагає зосередитися 
на тих областях, де є найбільші можливості.  

 
Рис. 5. Схема визначення стратегічної зони розвитку земельних відносин 

Джерело: Власні дослідження. 

Враховуючи вітчизняну специфіку розви-
тку земельних відносин, а саме значний 
вплив на дані процеси не лише економічних 
і природно-кліматичних чинників, але й по-
літичних, соціальних та юридичних, доціль-
ним для розробки стратегії розвитку земе-
льних відносини є використання PESTEL-
аналізу – маркетингового інструменту, для 
виявлення політичних (P – “political”), еко-
номічних (E – “economic”), соціальних  
(S – “social”), технологічних (T – “technolo-
gical”), екологічних (E – “environmental”) та 
юридичних (L – “legal”) аспектів зовнішньо-
го середовища, які сприяють розвитку зе-
мельних відносин. 

Політичне середовище. Політична стабі-
льність держави – важливий чинник, що дає 
змогу знизити економічну невизначеність 
діяльності сільськогосподарських підпри-
ємств, створити (ускладнити) передумови 
для довготривалого планування. Передусім 
необхідно проаналізувати, щоб мати чітке 
уявлення про наміри органів влади щодо 
розвитку аграрного сектору, регулювання 
механізму обігу грошей у державі, ство-
рення умов ресурсного забезпечення для 
кожної галузі економіки, зміни в законодав-
стві, правовому регулюванні й оподаткову-
ванні, а також про те, за допомогою яких 
засобів владні структури будуть реалізувати 

реформи. Щодо реформування земельних 
відносин, то цей процес в Україні є надто 
заполітизований, що уповільнює його запро-
вадження в економічній, екологічній та со-
ціальній сферах. 

Економічне середовище. Зміни стану 
економіки на макро- та мікрорівнях – один із 
найважливіших чинників, що визначає ефе-
ктивність функціонування аграрного секто-
ру. Так, стан світової економіки може знач-
но впливати на вартість імпортованих ресу-
рсів і на спроможність товаровиробників 
купувати певні товари. Отже, аналіз еконо-
мічної складової макросередовища спрямо-
вано на розуміння того факту, як форму-
ються і розподіляються ресурси. Низький 
економічний розвиток держави швидко зме-
ншує можливості сільськогосподарських 
підприємств на одержання кредитів й інших 
ресурсів, необхідних для ефективної діяль-
ності. Серед основних показників, що аналі-
зуються при вивченні економіки, можна на-
звати такі: величина валового національно-
го продукту, темпи інфляції, рівень зайня-
тості, платіжний баланс, темп економічного 
зростання, рівень безробіття, процентні 
ставки, продуктивність праці, рівні оподат-
кування, норми нагромадження тощо. Стан 
розвитку земельних відносин та тенденції в 
аграрному секторі істотно позначаться на 

D(x;y) 

WO(x1;y1) 

S(0;y2) W(0;y1) 

T(x2;0) 

O(x1;0) 

Y 

X 
поле СіЗ поле СіМ

поле СліМ поле СлЗ 

OT(x1;y2) 

WT(x2;y1) TS(x2;y2) 
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економіці країни в цілому, так як понад тре-
тину валютних надходжень забезпечує віт-
чизняний аграрний сектор. 

Соціальне середовище. Стратегічне пла-
нування неможливе без дослідження соціа-
льної складової землекористування, інфор-
мації щодо таких чинників, як: демографіч-
ний стан, соціальна захищеність населення, 
охорона праці і здоров’я, традиції, доміную-
чі життєві цінності й установки власників 
земельних паїв. Важливим аспектом є демо-
графічний, оскільки ринки складаються з 
людей, і потенціал їх зростання значною мі-
рою залежить від купівельної спроможності 
споживачів продуктів харчування. Одним із 
завдань реформування земельних відносин 
є покращення соціального стану власників 
земельних паїв через збільшення орендної 
плати та розширення їх повноважень. 

Технологічне середовище. Технологічний 
чинник макросередовища займає провідне 
місце серед чинників розвитку суспільної 
кон’юнктури. Технологія є одночасно внут-
рішньою змінною і зовнішнім чинником. 
Швидкість зміни технології постійно прис-
корюється. При цьому стратегічний аналіз 
дає змогу вчасно передбачити можливості 
науково-технічного прогресу  для підвищен-
ня ефективності здійснення господарської 
діяльності. Водночас слід пам’ятати про два 
протилежних чинники НТП, що впливають 
на розвиток сільських територій: а) виник-
нення нових технологій і видів продукції 
стимулює створення нових бізнесів, галу-
зей, що в остаточному підсумку приведе до 
зростання кількості робочих місць і підви-
щення платоспроможності попиту; б) запро-
вадження нових технологій сприяє зростан-
ню продуктивності праці, введення вахтово-
го методу господарювання, вивільнення 
працюючих і до збільшення рівня безробіт-
тя.  

Навколишнє середовище. Відсутність ус-
відомлення тісних зв’язків між сучасними 
глобальними і локальними еколого-
економічними та соціальними проблемами є 
значною перешкодою в реалізації принципів 
сталого розвитку, що підтверджуються не-
достатністю базових стратегій, планів, про-
грам і неможливістю оцінити їхнє практичне 
запровадження чи зміст.  Забезпечення рен-
табельного вітчизняного сільськогосподар-
ського виробництва здійснюється при нех-
туванні науково обґрунтованих норм госпо-
дарювання. Однією з особливостей діяльно-

сті сучасних агроформувань є кількісний, 
якісний та структурний дисбаланс їх госпо-
дарювання, надмірна хімізація виробництва, 
запровадження монокультури, перевищення 
антропогенного впливу на навколишнє при-
родне середовище. 

Юридичне середовище. Задекларована 
реформа у сфері земельних відносин мати-
ме позитивний результат лише при форму-
ванні відповідного інституційного гаранту-
вання, дотримання законодавчих норм усіма 
суб’єктами господарських відносин. З ме-
тою правового захисту землекористувачів в 
умовах створення ринкового обігу сільсько-
господарських земель та рейдерського за-
хоплення підприємств, товаровиробникам 
необхідно: постійно контролювати судові та 
державні реєстри у разі виникнення неспо-
діваних судових справ та у разі виявлення – 
негайно втручатися в судовий процес; про-
вести повний документальний аудит земе-
льних відносин, усунути всі спірні питання 
та положення у договорах, кадастрах та до-
кументах господарства, провести аудит ко-
рпоративних особливостей та структури за-
для додаткового юридичного захисту вро-
жаю від зазіхання на нього з боку сторонніх 
осіб; визначити перелік правовідносин під-
приємства з третіми особами, щодо яких 
можуть відбутися суперечки.  

Висновки. Використання SWOT 
та  PESTEL-аналізу в поєднанні з методом 
експертної оцінки дає змогу виявити органі-
заційно-правові та соціально-економічні 
пріоритети розвитку земельних відносин у 
сільському господарстві. При застосуванні 
методу експертних оцінок проводиметься 
опитування експертів з метою визначення 
змінних величин, необхідних для оцінки 
особливостей використання земель сільсь-
когосподарського призначення. Експертами 
з питань щодо розвитку земельних відносин 
виступили керівники сільськогосподарських 
підприємств, фермери, власники земельних 
паїв, керівники районних та обласних депа-
ртаментів агропромислового розвитку, спе-
ціалісти науково-дослідних інститутів. Їх ви-
сновки дали змогу максимально точно дос-
лідити стан розвитку земельних відносин. 

Результати проведених досліджень про-
цесів землеволодіння та землекористування 
у сільському господарстві дають можливість 
констатувати, що для досягнення збалансо-
ваного використання, збереження й відтво-
рення потенціалу земель з урахуванням су-
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часних викликів, а також у стратегічній пе-
рспективі потрібно поліпшити систему роз-
поділу повноважень державних органів уп-
равління, пошуку шляхів поєднання взаємо-
дій влади та бізнесу в новітніх умовах гос-
подарювання. Неефективне управління зе-
мельними ресурсами стає на заваді реаліза-
ції конкурентних переваг України й зменшує 
її привабливість для іноземних інвестицій у 

сільське господарство та інші галузі еконо-
міки. Повноцінне впровадження потенціалу 
аграрного сектору, особливо земельного, 
можливо лише за умови розвитку малих і 
середніх виробників, послідовної державної 
політики, формування багатоукладної еко-
номіки, розбудови соціальної та виробничої 
інфраструктури. 
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Dankevych V.Ye. SWOT and PESTEL analysis of the current status of land relations in Ukraine 

The purpose of the article is to develop practical guidelines for the strategic analysis of the status of land relations through 
the usage of SWOT and PESTEL analysis. 

Research methods. In the article have been used a number of general and special economic research methods, in particular: 
system analysis for a study of theoretical and methodological principles of land reform; abstract and logical method for a clarifica-
tion of the essence of the basic concepts, definitions and categories of land usage; method of analogies and comparisons for com-
paring a variety of processes, phenomena and trends on their impact on different groups of land users. 

Research results. In order to identify the most important factors that influence the development of land relations, the method 
of expert evaluation has been tested as a way to predict future results based on the experts’ findings. The strengths and weakness-
es of land usage, problems and threats of land tenure have been outlined. There is a significant influence on the development of 
land relations, not only natural and climatic factors but also political, economic, social, technological, environmental, and legal 
influences. 

Elements of scientific novelty. The methodical approach of expert assessment of the formation of indicator ranking of land 
tenure, land usage and land dispose based on SWOT analysis (strengths and weaknesses, opportunities and threats of land relation 
development) and PESTEL analysis (political, economic, social, technological, environmental, and legal factors of an influence of 
environment) has been improved. This approach can be used in the development and implementation of the road map for the com-
pletion of the land reform. 

Practical significance. The methodology of conducting SWOT and PESTEL analysis has been improved with the purpose of forming 
organizational and legal and socio-economic priorities of development of land relations in agriculture. Tabl.: 1. Figs.: 5. Refs.: 18. 

Keywords: SWOT and PESTEL analysis; land tenure; land usage; efficiency; investment; lease; state regulation; land reform. 
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Данкевич В.Е. SWOT и PESTEL-анализ современного состояния земельных отношений в Украине 

Цель статьи – разработать рекомендации относительно механизма стратегического анализа состояния развития 
земельных отношений з использованием SWOT и PESTEL-анализа. 

Методика исследования. Использованы такие методы: системный анализ – при исследовании теоретико-
методологических основ проведения земельной реформы; абстрактно-логический – для уточнения сущности основных 
понятий и категорий сферы землепользования; метод аналогий и сопоставлений – при сравнении различных процессов, 
явлений и тенденций относительно их влияния на различные группы землепользователей. 
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Результаты исследования. С целью определения наиболее значимых факторов, влияющих на развитие земельных 
отношений, апробирован метод экспертной оценки – способ прогнозирования будущих результатов действий на основе 
выводов специалистов. Определены сильные и слабые стороны землепользования, проблемы и угрозы землевладения. 
Установлено значительное влияние на развитие земельных отношений не только природно-климатических факторов но 
и политических, экономических, социальных, технологических, экологических и юридических обстоятельств. 

Элементы научной новизны. Усовершенствован методический подход к экспертной оценке формирования рейтинга 
показателей состояния землевладения, землепользования и распоряжения землями с помощью данных SWOT-анализа (си-
льные и слабые стороны, возможности и угрозы развития земельных отношений) и PESTEL-анализа (политические, эконо-
мические, социальные, технологические, экологические и юридические факторы воздействия внешней среды). Такую оцен-
ку можно использовать при разработке и реализации дорожной карты завершения земельной реформы. 

Практическая значимость. Усовершенствованная методика проведения SWOT и PESTEL-анализа может быть приме-
нена с целью формирования организационно-правовых и социально-экономических приоритетов развития земельных от-
ношений в сельском хозяйстве. Табл.: 1. Илл.: 5. Библиогр.: 18. 

Ключевые слова: SWOT и PESTEL-анализ; землевладение; землепользование; эффективность; инвестиции; аренда; го-
сударственное регулирование; земельная реформа. 
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Методологізація розроблення стратегічних 
програм розвитку сільськогосподарських 

підприємств 
© 

Мета статті – підвищити ефективність управління сільськогосподарськими підприємствами на основі розроб-
ки їх стратегічних програм розвитку.  

Методика дослідження. При проведенні дослідження застосовано такі методи: прогнозування – при розробці 
стратегічних програм розвитку сільськогосподарських підприємств; системний підхід – з метою визначення взає-
мозв’язку між ресурсами підприємств та критеріями оцінки їх господарської діяльності; аналізу і синтезу інформа-
ційних даних – для виявлення взаємозв’язку між різними економічними показниками розвитку сільськогосподарських 
підприємств; економіко-математичні – з метою визначення математичних рівнянь, похідних відповідних економі-
чних показників сільськогосподарських підприємств.  

Результати дослідження. На основі використання системного підходу в управлінні сільськогосподарськими під-
приємствами визначено ефективні умови їх функціонування, діапазон регулювання економічних показників: ціни 
одиниці продукції, оплати праці працівників, повної собівартості продукції, її обсяг реалізації у довгостроковому 
періоді. 

Встановлено закономірності у зміні вихідних економічних показників ціни одиниці продукції, оплати праці пра-
цівників, повної собівартості продукції, обсягу її реалізації за певний період часу, визначення їх похідних дає змогу 
наперед задавати ефективні умови господарської діяльності сільськогосподарського підприємства. 

Розроблено стратегічну програму розвитку господарської діяльності сільськогосподарського підприємства, яка 
полягає у передбаченні його результатів господарювання залежно від зміни трудових, земельних, фінансових ресу-
рсів,  забезпечуючи їх регулювання у певному довгостроковому періоді. 

Визначено економічний ефект від застосування стратегічного управління підприємством на порівнянні двох ва-
ріантів його господарювання завдяки програмам стратегічного розвитку та адаптації до ринкових умов. 

Елементи наукової новизни. Наукова новизна полягає у відмінності аналізу, обробки та використанні економі-
чної інформації в прогнозуванні перспективного розвитку підприємства на основі моделювання, розробці моделей і 
математичного програмування. Удосконалено стратегічну програму розвитку сільськогосподарського підприємст-
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